

推进党建与业务深度融合

以高质量党建引领地方志事业高质量发展

■ 王筱武

武汉市地方志编纂委员会办公室党组坚持以习近平总书记关于党的建设的重要思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神和“7·29”重要指示精神，强化政治担当，紧贴中心大局，从严落实机关党建主体责任，推动机关党建和业务工作深度融合，切实担负起“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，以高质量党建引领和推动地方志事业高质量发展，为加快建成中部地区崛起重要战略支点赋能添彩。

一、紧贴中心大局，强化党建引领，推进党建与业务“双融合”

一是强化政治担当，扛牢主体责任。坚持把党的政治建设摆在首位，认真学习领会习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示精神，把带头做到“两个维护”作为加强机关党建的首要任务，铭记于心、落实



▶ 中国地方志工作办公室领导调研武汉市地方志工作

于行。牢固树立“抓党建是最大政绩”理念，强化领导班子抓机关党建的领导责任，制定全面从严治党主体责任清单，一体推进明责督责考责。分层压实“3+1”党建主体责任，健全党组书记负总责、分管领导分工负责、机关党委推进落实、党支部书记“一岗双责”的党建责任体系。

二是优化顶层设计，推进深度融合。坚持目标导向，把机关党建贯穿地方志工作全过程，同步优化机关党建与业务工作顶层设计。2017年以来，坚持每年研究确定“作风

建设年”“质效提升年”“党纪学习教育年”等作为全年工作主题，召开机关党的建设暨绩效管理工作会议，同步推进机关党建与业务工作深度融合，同部署、同检查、同考核、同落实。

三是深化组织建设，夯实工作基础。坚持把支部规范化标准化建设作为机关党建的基础性工作，不断强化党支部的政治功能、组织功能。按照业务相近、工作互补的原则组建联合党支部，优化党支部组织设置，配齐建强党务工作者队伍，促进组织建设规范化。从严落实“三会一课”、主题党日、谈心谈话、民主评议党员等制度，不断增强党内生活的政治性、时代性、原则性和战斗性。

二、聚焦主责主业，强化统筹联动，推进党建与业务“双促进”

一是加强统筹协调，凝聚工作合力。紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设，牢固树立全市地方志工作“一盘棋”思想，着力推动党建与业务有机融合、一体推进。落实合力攻坚机制，打破处室界限，抽调骨干力量，全力推进《改革开放四十年鉴》《武汉百年瞬间》等重点地情书籍编纂。建立市区协同互助机制，统筹全市年鉴系统人员力量集中攻关，指导编纂的《汉阳年鉴（2023）》获评全省首部区县级“中国精品年鉴”。在中国版协年鉴工委2024年全国年鉴出版质量检查推优活动中，全市9部年鉴获奖，年鉴编纂“武汉经验”在全国、全省、全行业进行

成果交流。

二是建强支部堡垒，发挥引擎作用。坚持以“四强”“五好”标准开展支部工作，充分发挥支部在重大项目攻坚中战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，形成党建有魅力、党员有动力、行动有活力的良好局面，全面激发党员干部敢担当善作为的原动力，真正将支部建设成为坚强有力的战斗堡垒。机关第一党支部获评市直机关“五星级”党支部，机关第二党支部获评市直机关争创“新时代英雄城市先锋队”先锋队党支部。

三是强化示范引领，注重典型激励。牢固树立实干实绩导向，持续强化正向激励作用。努力争取市政府对中国精品年鉴编纂工作中表现突出的集体和个人分别给予集体三等功、个人嘉奖的奖励，树立比学赶超、争先创优的鲜明导向，进一步激励党员干部新时代新担当新作为。开展机关先进典型学习分享活动，不断汲取先进典型精神力量，形成学先进、当典型、作标兵的思想认同和行动自觉。

三、坚持守正创新，强化提质增效，推进党建与业务“双提升”

一是创建党建品牌，赋能事业发展。坚持用品牌化思路推进机关党建工作，推动党建与业务深度融合。紧紧围绕地方志“存史、资政、育人”职责，以凝聚组织力为重点，以机关党组织为依托，打造具有方志特色的“以志辅治·以文化人”党建品牌，强化机

关党组织的政治引领作用，推进党建与业务工作双提升。加大支部党建品牌发动、培育、指导力度，推动实现“一支部一特色”创建局面。机关第二党支部“‘鉴’证英雄城”党建品牌被命名为“市直单位基层党建品牌”。

二是强化作风建设，提升工作质效。持续加固中央八项规定精神堤坝，以钉钉子精神加强作风建设。扎实开展党纪学习教育，深入开展违规吃喝、违规收送礼品礼金等问题专项整治，深化运用监督执纪“四种形态”，教育引导干部树新风纠“四风”。开展廉洁文化阵地建设，推动形成廉荣贪耻的机关氛围，主持编纂的《江城清风——清廉武汉建设教育读本》，作为清廉武汉建设和党风廉政建设宣教月的普及性教材发放全市党员领导干部。

三是拓展工作载体，传播方志文化。积极探索方志文化传播新模式，拓展地方志宣传载体，以群众喜闻乐见的方式讲好武汉故事，促进方志文化融入日常生活、走入寻常百姓家。积极参与中山大道改造提升工程，将老汉口的历史镌刻在中山大道公交站牌上，并通过公交

车语音系统用方言播报，让方志文化更加鲜活接地气。紧紧围绕市委、市政府中心工作，连续八年举办“方志讲堂”系列讲座50余期，编纂《方志讲堂集萃》四辑，致力于将“方志讲堂”打造成常态化建言资政平台和方志文化传播载体。深入开展“身边方志大家讲”活动，与社区居民群众开展互动交流，努力营造读志用志的良好氛围。打造具备在线查阅和智能检索188册、1.6亿字志鉴书籍功能的数字方志馆，交流赠送志鉴书籍100种9720册，让更多方志成果走出书斋、服务大众。

新征程上，武汉市地方志办党组将坚持把机关党建主体责任牢牢扛在肩上，把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，持续构建机关党建业务双融合工作格局，自觉担负起新时代新的文化使命，在守正创新中坚定方志文化自信，推动武汉市地方志事业高质量发展，为奋力谱写中国式现代化湖北篇章作出方志贡献。

（作者系武汉市地方志编纂委员会办公室党组书记、主任）**党建**

党务百宝箱

怎样建支点？

实施能级跨越战略，整体提升支点的战略支撑力；实施科创引领战略，整体提升支点的创新策源力；实施产业倍增战略，整体提升支点的产业竞争力；实施枢纽提能战略，整体提升支点的开放辐射力；实施美丽湖北战略，整体提升支点的生态承载力；实施文化创新战略，整体提升支点的文化影响力；实施区域联动战略，整体提升支点的区域协同力。（来源于《湖北日报》）**党建**